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Entende-se por dinâmica populacional o estudo da variação na quantidade dos indivíduos 

de determinada população.   

O conceito população pode ser definido como o conjunto de pessoas que residem em 

determinado território, que pode estar constituído em uma cidade, um estado, um país ou 

mesmo o planeta como um todo. Tal população pode ser classificada, ainda, segundo sua 

religião, nacionalidade, local de moradia (urbana e rural), atividade econômica (ativa ou 

inativa), e os seus respectivos comportamentos são objeto dos denominados "indicadores 

sociais", estatística destinada a traduzir, em uma grandeza quantitativa, um conceito social 

abstrato e informar algo sobre certo aspecto da realidade social, como,, por exemplo taxas 

de natalidade, mortalidade, expectativa de vida, índices de analfabetismo, entre outras 

variáveis.  

É fundamental, ao se analisar dinâmica populacional, que não se confunda população com 

nação, conceito que é definido como o conjunto de pessoas que repartem a mesma história, 

estando, por isso, inseridas em um mesmo panorama cultural. De acordo com essa 

orientação, a população de um país pode estar dividida em várias nações, ao mesmo tempo 

em que uma nação pode estar dividida entre dois ou mais países. No passado, a dinâmica 

populacional foi muito associada às ideias de explosão populacional, recebendo grande 

atenção os trabalhos de Thomas Malthus relacionados à problemática, que procuravam 

alertar sobre o crescimento desordenado da população e a inevitável escassez de alimentos 

e recursos que tal crescimento traria. Com o advento da Revolução Industrial, e o 

florescimento da tecnologia, especialmente nas áreas de produção, conservação e 

transporte de alimentos, os estudos de Malthus caíram por terra. Hoje, a discussão está em 

um ponto diametralmente oposto, o da "implosão populacional", pois em vários pontos do 

planeta assistimos a quedas de taxas de fecundidade, especialmente na Europa ocidental e 

Japão.  

No Brasil, podemos afirmar que há uma melhora geral na qualidade de vida da população, 

contribuindo para seu constante aumento, resultante das melhorias médico-sanitárias 

decorrentes do pós-guerra e também dos movimentos migratórios ocorridos nos anos 60 e 

70 da população rural em direção às cidades, melhor equipadas para atender a população 

em geral se comparado às áreas mais isoladas e rurais. Ao mesmo tempo em que a 

qualidade de vida melhora, há uma diminuição na taxa de fecundidade dos brasileiros, muito 



devido à participação efetiva da mulher no mercado de trabalho. Talvez não seja o único 

fator, mas é certamente o mais importante para explicar uma considerável mudança 

na pirâmide etária nacional, onde se reduz consideravelmente o número de jovens, 

aumentando, por outro lado, o número de idosos, o que acarretará um problema em relação 

à previdência brasileira, com menos jovens a custear o serviço do qual uma população cada 

vez maior de idosos deseja usufruir. 

 
 
1. Existem duas formas principais de se abordar o quantitativo populacional em um 
espaço. De um lado temos as taxas de __________________, que representam o número 
de habitantes por quilômetro quadrado; de outro, temos as taxas de 
__________________, que estão relacionais ao número de habitantes independentemente 
do tamanho do território. 
A alternativa que completa corretamente as lacunas acima é:                                                              
a) densidade demográfica e superpovoamento 
b) crescimento vegetativo e população absoluta 
c) população local e população geral 
d) densidade demográfica e população absoluta 
 
2. Embora o Brasil esteja colocado entre os países mais populosos do mundo, quando se 
relaciona sua população total com a área do país obtém-se um número relativamente 
baixo. A essa relação de população x área, damos o nome de: 
a) Taxa de crescimento. 
b) Índice de desenvolvimento. 
c) Densidade demográfica. 
d) Taxa de natalidade. 
 
3. A população brasileira está distribuída de maneira irregular no território. A Região do 
Brasil que apresenta o maior número de habitantes é: 
a) Norte. 
b) Sudeste. 
c) Centro-Oeste. 
d) Sul. 
 
4. O Brasil é um país populoso, mas pouco povoado. Explique essa afirmação. 
De acordo com o Censo Demográfico de 2010, realizado pelo Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE), o Brasil alcançou uma população de 190.755.799 pessoas, 
totalizando22.4 habitantes por km². Diante desses números, podemos concluir que o país é:  
a) densamente povoado 
b) populoso 
c) homogeneamente povoado 
d) proporcionalmente adensado 
 
5. Sobre os aspectos da população mundial marque (V) para as alternativas verdadeiras e 
(F) para as falsas. 
a) O continente africano possui elevadas taxas de crescimento populacional, entretanto, 
seu contingente só não é maior em razão das baixas taxas de expectativa de vida. (      ) 
b) O crescimento vegetativo da população latino-americana é, de uma maneira geral, muito 
baixo, pois as taxas de mortalidade infantil são elevadíssimas. (      ) 
c) O rápido crescimento populacional intensifica os problemas ambientais de um 

https://www.infoescola.com/geografia/piramide-etaria/


determinado local. (      ) 
d) A população da Europa tem aumentado a cada ano, consequência da elevada 
expectativa de vida e das altas taxas de natalidade. (      ) 
 
6. O envelhecimento da população está mudando radicalmente as características da 
população da Europa, onde o número de pessoas com mais de 60 anos deverá chegar, nas 
próximas décadas, a 30% da população total. Graças aos avanços da medicina e da ciência, 
a população está cada vez mais velha. Isso ocorre em função do:  
a) Declínio da taxa de natalidade e aumento da longevidade. 
b) Aumento da natalidade e diminuição da longevidade. 
c) Crescimento vegetativo e aumento da taxa de natalidade. 
d) Aumento da longevidade e do crescimento vegetativo. 
 
7. Sobre a ‘população’ a alternativa verdadeira é: 
a) Densidade demográfica é a divisão da população relativa pela área do local. 
b) A população relativa é o número total de habitantes de um local. 
c) Pode-se chamar uma área ou região de populosa quando ela possui uma grande 
população absoluta. 
d) As áreas onde a população absoluta é grande são chamadas de áreas de grande 
concentração populacional 
 
8. "Os países ricos, em função de sua renda mais elevada e consequente nível de consumo, 
são responsáveis por mais da metade do aumento da utilização de recursos naturais. A 
população dos países mais pobres do mundo paga, proporcionalmente, o preço mais 
elevado pela poluição e degradação das terras, das florestas, dos rios e dos oceanos, que 
constituem o seu sustento. Uma criança que nascer hoje em Nova lorque, Paris ou Londres 
vai consumir, gastar e poluir mais durante a sua vida do que 50 crianças em um país 'em 
desenvolvimento'." 
Baseando-se nos princípios explicativos das teorias demográficas, o texto acima: 
a) Concorda com a teoria Reformista, que atribui ao excesso populacional a causa da miséria 
no mundo, constituindo uma ameaça aos recursos naturais necessários à sobrevivência 
humana. 
b) Comprova a teoria Neomalthusiano, que defende a necessidade de controlar a natalidade 
nos países pobres para que eles possam atingir os níveis de desenvolvimento e consumo 
dos países ricos. 
c) Nega a teoria Malthusiana, que defende a elevação do padrão de vida e de consumo nos 
países pobres, entendendo a fecundidade como uma variável independente a ser 
controlada. 
d) Nega a teoria Neomalthusiano, que identifica uma população numerosa como principal 
causa do desemprego, pobreza e esgotamento dos recursos naturais. 
e) Comprova a teoria Malthusiana, que associa crescimento populacional e esgotamento 
dos recursos naturais, defendendo a necessidade de reformas socioeconômicas para 
preservá-los. 
 
9. A população do Brasil é: 
a) irregularmente distribuída, predominando etnicamente o branco e etariamente o adulto; 
b) de elevado crescimento vegetativo, elevado nível cultural e com predominância étnica 
do negro; 
c) de alto crescimento vegetativo, com predominância dos mestiços e elevado consumo de 
energia; 
d) regularmente distribuída, predominando os brancos e, etariamente, o jovem; 
e) a diminuição da população de idosos, que requer a melhoria no sistema de previdência 
e assistência social. 
 
 


